

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABOGO	
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	1 50
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10 "

HORAS DE DESPACHO
Remanente De los casos de la mañana a las ocho de la noche
De los de la noche a las cinco de la madrugada.
Asesoramiento Desde los diez de la mañana hasta las ocho de la noche.

TELÉFONO N.º 27

Oficinas: Coarquetador, 30

COLABORACION DEL RESCOLD DE MIS RECUERDOS

Luzón, 1.
En una instantánea de «A B C» en unión de Bergamín y de otros conservadores, he visto la señorial figura del Conde de Sallent. Las hebras de plata de su barba de profeta, se destacaban sobre la impecable pechera, y lo oscuro de su traje, de corte irreplicable. Oculaba el dedo pulgar de la mano derecha en el bolsillo del chaleco, y había adoptado ante el objetivo una postura en él muy característica.

Senti que el corazón me brincaba como si quisiera salirse del pecho. Multitud de recuerdos pasaron ante mis ojos. Mi periodismo político en años de ruda pelea caminó paralelo a la política que representara el señor Conde.

La aforanza me angustiaba el alma.

Luzón, 1. Qué mallorquín no escribió en sobre que encerrara una carta pedigrifea esta dirección? La calle de Luzón en los madriles tiene su entrada por la Plaza de la Villa. Los Condes de Sallent ocupan un principal, al que se accendía por una escalera de madera muy suave. En los años últimos se instaló un cómodo ascensor. Si vais a la casa de los Condes se os recibirá en un pequeño vestíbulo pobre de luz, y apenas dais vuestro nombre, se os conducirá a un saloncito decorado con suntuosidad y refinado gusto, inundado de sol. Alegrarán vuestros ojos multitud de bibelots antiguos y otras preciosidades, y llamará vuestra atención una vitrina en la que se guarda con cariñosa devoción armas y unos arreos. Pertenecieron al Conde de Tendilla que hoy ostentan los de Sallent, de aquel Conde de Tendilla que desde el campamento de Santa Fe condujo a Granada el estandarte castellano para enarbolarlo sobre la Torre de la Vela.

Si al pasar desde el vestíbulo al saloncito, habéis dirigido vuestra mirada hacia la derecha, habréis podido daros cuenta de una biblioteca cuyos estantes, abarrotados de libros, se vuelcan sobre las mesas y los muebles. Guarda con solicitud de coleccionista el Diputado por Mallorca la correspondencia de sus amigos y electores, en unión de la de su padre, aquel segundo ilustre de la noble casa mallorquina de Ariany, que fué oficial de la vieja guardia, chapelgorri, y que ganara con el esfuerzo de la espada la roja fajá de general y el Marquésado de la Cenía, que hoy, con grandeza de España, y no con menos grandeza de alma, lleva su nieto don Pedro Cotoner y de Verí.

En la correspondencia de don Fernando Cotoner y Manrique de Lara y en la de su hijo don José Cotoner y Aliende Salazar, se encuentra la historia de todas las ambiciones de Mallorca, legítimas y bastardas, de tres cuartos de siglo: él que solicita se desvie el trazado de una carretera para que pase por su predio; él que trata de ensanchar las mallas del Código para mejorar su patrimonio; él que intenta burlar la ley que le obliga a servir a la Patria; él que solicita un traslado, sin tener en cuenta si perjudica a un tercero o lesiona intereses generales; aquel que a todo trance desea ascender contando únicamente con bagaje escaso de méritos y servicios... allí, en aquellos tomos guardados en cubiertas rojas, el color de la veracidad, está la biología de varias generaciones. Los Cotoner fueron siempre paño de lágrimas. A sus puertas llamaron todos, blancos y negros, liberales y serviles, que fué el general don Fernando Cotoner, tan hábil y simpático, que sin dejar de ser monárquico y leal a la Borbonesa derrocada por la setembrina, sirvió a todas las situaciones que compartieron el poder entre 1868 y 1876.

El solo título de mallorquín os franqueará de par en par la casa Sallent. El Conde os recibirá amable y se pondrá a vuestra disposición para seros útil. Si sois vuestro amigo, y son las 11 de la mañana, quizá os ruegue que le acompañéis mientras almuerza. Los condes invitan a comer. El almuerzo suelen hacerlo en guerrilla.

Junto a uno de los balcones del saloncito que se abre a la calle Mayor, un criado colocará una mesita redonda, y en ella, irá sirviendo el almuerzo al Conde, que suele dar comienzo por una «caldereta de peix». Los Cotoner han sido siempre delicados «gourmets». Habéis olvidado acaso aquel mes-

tre Juan de ca'n Cotoner, que fué quien acreditara la cocina de «Tomé»? El Conde come despacio, saboreando con deleite los platos que le van sirviendo, con suprema distinción en la mesa como en todo. La luz del sol al herir la fincristalería la arranca destellos polívoros. Desde el balcón, a través de los calados visillos, se otea la histórica Torre de los Lujanes que fué prisión de Estado del Rey de Francia vencido en Pavía. Os hablará el Conde en mallorquín, y os sorprenderá agradablemente que sus largas ausencias de la «roqueta» no hayan borrado la clara dicción de la lengua nativa. Quizá a mediados del almuerzo se escuche un rumor bélico del lado del corredor de los cuadros, y el saloncito se vea invadido apareciendo caballeros en trótones de cartón, esgrimiendo espeluznantes armas de hojaladeta, los nietecitos del Conde, los hijos de los Marqueses de Ariany...

Las veladas en la morada madrileña de los Condes de Tendilla y Sallent forman parte del bagaje de mis recuerdos, cuyo rescoldo aviva la instantánea de «A B C». La Condesa es una tresillista impenitente. A las sesiones de juego asistían únicamente los íntimos. Aquel inolvidable y virtuoso Rector de San Francisco el Grande, el malogrado Enrique Dotor, los Montis y, más que ninguno, Ramón, que les solía ganar la plata, Joaquín Rovira cuando ambulaba por los madriles, los señores de Baabre, hermanos de los condes, Mariano Zaforteza y Orlandis, prestigioso Jefe de la Benemérita, y el Reverendo Padre Ramón, capellán de la casa... Las veladas se deslizaban con encantadora rapidez. Se discutían con calor los codillos y se tigereteaba. El Conde es gran conocedor del lado cómico-trágico de la vida ajena, y tiene mucho gracejo para apostillar.

Quisiera repujar al martillo la silueta del Conde de Sallent que tanto le merece su bondad y su acendrado amor a Mallorca.

No ha fatigado a los taquígrafos, probando con ello mejor sentido que los ijusos que embadurnan el Diario de Sesiones con frases hechas y lugares comunes, aquellos de que Espronceda decía

«perdían fuerzas, al cambiar de yerbas»
En cambio no hay progreso moral ó material en Mallorca durante medio siglo al que no haya unido su nombre, su prestigio, y su acción personal desinteresada.

Gusta mucho de la intimidad de la familia. Es ante todo hombre de hogar y lo mantiene dentro de las patriarcales costumbres mallorquinas.

Generoso sin ser pródigo, fino sin ser empalagoso, señor sin dejar de ser afable y sencillo. Su único vicio son las antigüedades. Los camarileros de la Carrera y de la Calle del Prade le guardan mucho dinero.

Le ha sobrado influencia para desempeñar elevados cargos, pero no es de los que en las jornadas de crisis se arrastran en las antepasadas de los personajes, ni tiene para qué. Fué Secretario y Vicepresidente del Congreso y dejó huellas profundas de su paso creando hábitos de orden, de economía y de seriedad, con la ayuda del Mayor Gamoneda, amigo de los suyos, volado en el bufet de la Cámara popular, la mallorquina.

Cuando Martínez Campos formó gabinete, y llevó a don Francisco Silveira al ministerio de la Gobernación, ocupó la Dirección General de Administración local. Fué aquella situación efímera, y dejó el envidiado puesto sin pena, y de nuevo volvió a la placidez de sus tresillos, y a las boleas y reverses de su frontón de Bivetejada, para dar expansión a su sangre vasca.

Sus preferencias políticas las amargó la fatalidad. Fué gran amigo del Conde de Toreno y murió el Conde cuando alcanzaba envidiable altura política: lo fué de don Francisco Silveira, y de seguro le hubiera seguido a la Tebaida del sótano H, si no lo hubiera detenido un telegrama de su hermano don Nicolás en el que le decía «todos conservadores mallorquines con Cánovas». Abandonó al Angel caído que quiso soportar al Monstruo, con todo el dolor de su alma.

Fuó un estuasiasta maurista, y quizá, aquella cruel frase de la *Libra del Palacio*, le colocó entre el Soberano y Maura, y cayó del lado de la tradición. Cuantas veces le escuché entusiasmando jese es el hombre que necesitaba el partido conservador! cuando don Antonio Maura, sostenía formidable cuerpo a cuerpo con las oposiciones.

Ha podido ser Senador Vitalicio hace muchos años, y no ha querido abandonar el Congreso, amor de

sus amores, y lugar preferido para sus siestas.

En más de una ocasión le escuché amargas quejas contra los gritos destemplados de Rodrigo Soriano, no por ser atentador al Regimen: por interrumpir su agradable sueño en uno de los escaños bajos.

No conoce la malicia ni de vista. Va siempre con el corazón en la mano. Tiene mucha influencia y apenas le sirve. He recorrido, en más de una ocasión, braceró del Conde, los centros oficiales. Su presencia lo franqueaba todo, pero se le abrazaba efusivamente y se le llamaba con cariño Pepito.

Era de aquellos a los que se teme, pero a los que no se les teme, porque son buenos.

En estos últimos años pasa largas temporadas en la Baronia lugar preferido de su padre. Desde su terraza sus ojos contemplarán el bello panorama de la serraña mallorquina y las transparencias mediterráneas Bañalbufar da el zumo de Albalor y la Malvasia que se consume en Navidad y que devuelve a los convalescentes fuerzas perdidas. El mistral peina los pinos, y hace ondular los pámpanos que trepan desde la orilla a la cumbre como un mar de esmeralda.

En la clasta de la Baronia, en las noches tibias y perfumadas, se bailan copes y mateixas, y los sonidos de nuestra gaita payesivola se barajarán con el cadencioso rasguear de las guitarras y «ses tonades moresques».

Me imagino feliz al Conde en esta égloga mallorquina, cuando llega a las cumbres de la vida, sin haber causado ningún daño, que rido y respetado, y rodeándole sus nietos, que son su encanto.

Ha tejido el tapiz de su existencia, con los hilos del sol que son alegría, y las hebras de plata de la luna que son caricias

la Balanguera fita, fita la balanguera, fitará

Si hubiera vivido en la época feudal, pocas veces a zara pondón de rebeldía ni provocara alzanzas. Si alguna vez hubiera descendido al puente levadizo de su castillo para darle paso seguido de sus mensajeros, en su estandarte de guerra se hubiera leído este pregón.

«Tranquilidad y bons aliments».

Andrés CORZUELO
Lima, Abril de 1917.

COLABORACION

Para los niños pobres

Escena que se repite con desconsoladora frecuencia. Al entrar el tranvía eléctrico en la Plaza de San Antonio, dos chiquitos astrosos que se persiguen bulliciosamente, en su atolondramiento no se dan cuenta de la presencia del coche y están a punto de ser arrollados. Un ¡ay! lastimoso sale del pecho de los circunstantes, después el eterno comentario tocante a la ineficacia de la guardia municipal y al abandono en que crían a sus rorros los padres de familia pobres y... telón.

Pero quien está harto de oír el interminable capítulo de quejas contra los que no son ciertamente los más culpables, piensa con la tristeza de un filósofo pesimista: El Padre Peñón, y otros muchos pensadores, han dicho que la injusticia vive en el seno de las mayorías, y pruebas no faltan en todos los casos. Esos niños que se albergan pesadamente en un indecente zaguami tienen derecho a la vida como los hijos de padres acaudalados, y buscan afanosamente el oxígeno y las expansiones propias de la edad fuera de su cuchitril, alborotando la calle con ensordecedora gritería.

Las personas ricas, y cuantos se molestan y soliviantan con las imperiencias y desmanes de los chicos vagabundos, no deben olvidar que se quejan sin razón y tienen el remedio a su alcance. En vez de esperar todo de un Ayuntamiento que con sus mermodos ingresos no puede, tan siquiera, atender plenamente a los servicios que le son encomendados, ¿no podrían contribuir, de una manera eficaz, a los gastos de instalación de campos de juego tan necesarios para entretenimiento y educación de la chiquillería. O también, ¿a los dueños de extensos jardines o terrenos, y los hay en Palma e innumerables, no les sería posible reunir, suficientemente vigilados, en tan amenos y apartados sitios, aunque sólo una vez a la semana, a los niños pobres de su vecindad? En este país donde no tenemos la dicha de poder aplaudir semejantes actos de altruismo, ello parecerá imposible.

Imposible, decía Carlyle, no es una palabra feliz: no esperemos

nada bueno de los que siempre la tienen en sus labios.

M. MORA GUASP

Maura

Con motivo de la aparición de un libro sobre don Antonio Maura, el cronista de «A B C» José M.ª Salaverria publica el siguiente artículo:

A las manos del viajero ha llegado un libro todavía sin abrir. Y mientras vacila el tren por estas delicias encanadas de Guipúzcoa, con el cuchitrillo voy rasgando los pliegos del volumen reciente.

Un bibliómano de raza tiene el apetito impudoroso e inaplazable; lee en cualquier momento y en todo lugar; sin ningún respeto a las gentes, al paisaje ni a la vida universal, con un egoísmo algo repugnante. Yo no soy bibliómano, y ante una bella función de la Naturaleza el mejor libro me resulta insípido. Pero esta vez triunfa la curiosidad, y los pueblos y boscajes del camino tienen que someterse a la imposición del nuevo volumen que tembla, como estando vivo y caliente, entre las manos.

Antonio Maura: Treinta y cinco años de vida pública. Tal es el título de esta recopilación selecta y afortunada que acaba de imprimir con verdadero lujo y rara inteligencia don José Ruiz Castillo.

Los discursos, las frases, las polémicas y los pensamientos de don Antonio Maura, que llenan el libro, en pocas partes hallarían, para leerse, mejor escenario que aquí, tierra de las poblaciones, en fábricas, en el vibrante vital y en empuje progresivo. Todo vibra alrededor del tren; van pasando los sembrados y los manzanos, los palacetes y las fundiciones; el país es como el que entera visiblemente... Y mientras tanto, al ritmo fónico del tren en marcha, los ojos recorren las páginas del libro y se las sienta alejadas también a ellas con la respiración raxoni y enérgica del gran político español.

La calidad eminente de Maura es su poder de sugestión. Pero al tener reunidos sus discursos, al leer sus ideas bien trabajadas cronológicamente, y sintiendo un poco la coacción de toda obra seleccionada y naturalmente apocóyica, entonces la sugestión del gran político nos agarra con fuerza increíble y vamos, en efecto, agrandando desmesuradamente la figura de Maura como una real figura histórica.

«Todo esto ha dicho don Antonio Maura? ¿Todos estos proyectos y soluciones han partido de su mente? ¿Esta inmensa copia de hechos nacionales y de visiones idealistas forman el índice de una vida sacrificada en favor de un abrasado patriotismo...? Tal se piensa, con emoción y asombro, el reparar el libro de Maura.

He ahí un hombre vibrante y apasionado al que no se puede considerar con frialdad. Es el hombre arrebatado, diríamos inspirado, que se mueva en el campo de la política como una constante y fatal inquietud. Nacido en la suave Mallorca, representa, sin embargo, el ímpetu desordenado y la pasión luminada, busca, rebide, que distinguen al carácter parameño español. Al compás del tren vanguardista, frente a las montañas bascosas, el libro habla, grita, tembla.

«Yo no confundo la ciudadanía con la delincuencia, ni la libertad con la impunidad de los delitos, y en cuanto vosotros no lograis con el doble concepto de las libertades y de las facultades en cuanto os acójan a las leyes y a la abstracción, como yo, del delito político, estaremos tan conformes que creo que muchos tendrán que correr hacia la izquierda para venir adonde estoy yo...»

Esse es el tono resaltante de ese hombre extraño: el fuego, el golpe, la arremetida impetuosa al enemigo, el orgullo soberbio del que plea firme en el terreno inabarcable de la austeridad. Y lo de menos sería la austeridad cotidiana del simple hombre de bien; aquí se trata de la suprema austeridad de la intención, del propósito, del fin. La austeridad de quien pone la ciudadanía, las leyes y la Patria por encima de todo estímulo sensual, y está pronto a cumplir su palabra y la cumple.

Claro es que tal conducta no puede fracasar. Una vida tensa, vigilante, exactada, ha de rendir necesariamente el fruto más deseado: la expectación universal. Y el recordamos la lista de los grandes políticos contemporáneos, entre los nombres yanqui, ingleses, franceses ó alemanes tendremos que poner el nombre de Maura.

Hace algunos años, cuando la curiosidad andaluga me llevó a la Argentina, escribí un claro gran periódico de Buenos Aires un artículo acerca de Maura; no precisé indudablemente diligente en aquel período cosmopolita; el artículo sobre Maura me concedió la amistad de unos lectores para los cuales nuestro político tenía un interés extraordinario.

Ora vez viajaba yo por las breñas de la sierra de Guadalupe, país remoto, donde llegan mitigados los azares del mundo. Estando en el pueblo y monasterio de Guadalupe, me extrañó la vida tranquila y humilde de aquellos gentes, que hablaban de los problemas españoles y universales con un aire particular, como de sucesos lejanos, históricos. La misma guerra social tonaba en labios de aquellos buenos hombres un tono de inactualidad. Conocían de los hechos, los fenómenos y las personas solamente lo esencial, lo resaltante, lo trascendental. Y todo lo juzgaban con buen juicio realmente admirable. Pues bien;

cuando aquellas razonables gentes querían encomiar los méritos del monasterio de Guadalupe; cuando, orgullosas, se referían a las ilustres personas que habían visitado el hermoso sitio, exclamaban suficientemente: «Ya ve usted; aquí estuvo Maura...»

He ahí un anticipo de la Historia, pronunciado por los ingenuos y videntes guadalupenses. Porque el tiempo pasará, y entre la faga de las celebridades de un día, ante la eliminación de tanto personaje cotidiano, las gentes de otra edad pronunciarán todavía el nombre de Maura, no sabemos si para elogiarlo ó para reprocharlo, pero, sin duda, con vivo interés reciente.

Pero... En este libro de Maura se insinúa acaso con creciente fuerza un sentido que llamaríamos habros. Aparece, efectivamente en don Antonio Maura el hombre, no ya despedido ó irritado, sino aún peor, desalentado. Y toma el tono de los profetas, al tono temible de Jeremías, la voz descorada de quien empieza a esperar sólo en una voluntad milagrosa. Llegó, pues, para Maura su partido la hora peligrosa; un poco más de tiempo en la oposición, y el matrimonio sería una fuerza más de oposiciónismo mesiánico; una fuerza negativa y lacera en el corazón de España; una fuerza pesimista como el republicano revolucionario y el caudillo intransigente... Conviene a todos detener la caída hacia la negación hebrea de ese gran volumen político español que es el matrimonio. Una etapa de gobierno aldea y vivifica a los partidos, los hace aptos para la afirmación y la esperanza y los salva de la terrible función del criticismo sombrío y sistemático.

Interrogado por su nombre y apellido después de muchos esfuerzos consergui los días: Juan Font Franch y no Estrayá.

El día 24 a las 8 de la mañana de segunda que se abrió el servicio telegráfico se puso un telegrama al Alcalde de Muro, participándole tal detención a fin de que entrase la familia, a causa como queda dicho de considerarse aquella autoridad contestó con el que copiado a la letra dice: «Deseado Juan Font es autor aseruido de su hermano. Visto esto de segunda examiné el cachillo y lo encontré con varias manchas de sangre en el mango y hoja, otra en el sombrero, pasado a dar cuenta al señor Juez de instrucción y poniéndoselo a las 10 y media a su disposición.

Siendo las 12 y en la Plaza Mayor encontré a un guardia civil del puesto de esta localidad y al preguntarme si había visto a algún hombre de Muro le manifesté que no había necesidad de pasasen a buscar, pues el Juzgado ya lo tenía a su disposición.

Con respecto a haberse trasladado a Muro es falso pues desde que ingresó a la 1 y media de la madrugada del día 24 no ha salido más que para declarar.

Teniendo en cuenta todo lo consignado y que este servicio fué prestado por un servidor y los serenos montados y no por la Guardia civil, espero merecer de la atención de Vd. que se servirá rectificar lo dicho en su periódico.»

Crónica de Sports

El éxito con que se celebraron las anteriores carreras ha despertado en muchos el deseo de lanzarse a la pista para disputar los premios a quienes hasta hoy los han venido ganando. Para las carreras de mañana domingo se han inscrito cinco corredores ciclistas que hasta ahora no habían luchado, y por ello la Junta del «Valca» ha acordado correr series y carrera final, en las dos pruebas de velocidad que hay anunciadas.

Los corredores del Continente empezarán a responder a la invitación del «Valca» para el Campeonato de España de resistencia en pista.

El notable corredor, conocido del público mallorquín, señor Borrás, ha escrito anunciando su propósito de tomar parte en la carrera de Campomoro.

Un notable corredor vasco que tiene también anunciada su venida a Mallorca.

Don Miguel Mateo F. rnéz ha presentado ante el Gobierno de provincia una solicitud pidiendo el registro de veinte pertenencias de mineral de lignito con el título de «La Flor» enclavadas en el término municipal de Mafía.

El Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular advirtiendo a los Ayuntamientos la necesidad que le remitan dentro el plazo improrrogable de 15 días las cuentas de fondos municipales, debidamente documentadas, correspondientes al pasado ejercicio de 1916, para de lo no verificarlo les serán enviados comisionados a recolectarlos.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro un muchacho que se había caído de la bicicleta que montaba, produciéndose algunas contusiones.

La Empresa de nuestro círculo turístico recibió el siguiente telegrama de Alicante:

«Llegado toros sin novedad. Saldré mañana sábado. —Magraner.»

El domingo en el corrao de Alicante llegarán a Palma los seis toros y seguidamente serán desenfajados.

El featicidio de Muro

El Jefe de la Guardia municipal de Inca don Antonio Barceló nos ruga la inserción de las siguientes líneas:

«Habiendo llegado a noticias, la noche del 23 del que cursa a con la una, del que suscribo que había en esta localidad un individuo con sombrero puesto, en mangas de camisa que se pasaba con un cuchillo en la mano, de segunda comunicué a los individuos a mis órdenes la busca del referido individuo y siendo la una y media de la madrugada, fué detenido por el Sereño Ramón García Quietgas quien auxiliado del otro Sereño Miguel Ramis Garriga lo condujeron a la Casa Consistorial; una vez en ella y desarmado que fué principió a interrogar y si bien demostraba tener sus facultades algo trastornadas a causa de tener una pequeña cicatriz en la cabeza y un pequeño corte en la mano derecha entre el dedo pulgar y el de Maura; no precisé indudablemente diligente en aquel período cosmopolita; el artículo sobre Maura me concedió la amistad de unos lectores para los cuales nuestro político tenía un interés extraordinario.

Ora vez viajaba yo por las breñas de la sierra de Guadalupe, país remoto, donde llegan mitigados los azares del mundo. Estando en el pueblo y monasterio de Guadalupe, me extrañó la vida tranquila y humilde de aquellos gentes, que hablaban de los problemas españoles y universales con un aire particular, como de sucesos lejanos, históricos. La misma guerra social tonaba en labios de aquellos buenos hombres un tono de inactualidad. Conocían de los hechos, los fenómenos y las personas solamente lo esencial, lo resaltante, lo trascendental. Y todo lo juzgaban con buen juicio realmente admirable. Pues bien;

cuando aquellas razonables gentes querían encomiar los méritos del monasterio de Guadalupe; cuando, orgullosas, se referían a las ilustres personas que habían visitado el hermoso sitio, exclamaban suficientemente: «Ya ve usted; aquí estuvo Maura...»

He ahí un anticipo de la Historia, pronunciado por los ingenuos y videntes guadalupenses. Porque el tiempo pasará, y entre la faga de las celebridades de un día, ante la eliminación de tanto personaje cotidiano, las gentes de otra edad pronunciarán todavía el nombre de Maura, no sabemos si para elogiarlo ó para reprocharlo, pero, sin duda, con vivo interés reciente.

Interrogado por su nombre y apellido después de muchos esfuerzos consergui los días: Juan Font Franch y no Estrayá.

El día 24 a las 8 de la mañana de segunda que se abrió el servicio telegráfico se puso un telegrama al Alcalde de Muro, participándole tal detención a fin de que entrase la familia, a causa como queda dicho de considerarse aquella autoridad contestó con el que copiado a la letra dice: «Deseado Juan Font es autor aseruido de su hermano. Visto esto de segunda examiné el cachillo y lo encontré con varias manchas de sangre en el mango y hoja, otra en el sombrero, pasado a dar cuenta al señor Juez de instrucción y poniéndoselo a las 10 y media a su disposición.

por encima de todo, de la supremacía del poder civil y que es necesario ir resueltamente a la solución del problema regionalista. Por estar conforme con estas afirmaciones, y solo por ello, he quedado donde estaba.

Respecto al partido en Mallorca creo que no repercutirá en él la división ni hay para qué. El general Wavler y yo estamos de acuerdo, y ya lo he dicho en otra ocasión, respecto a este punto. Y creo que nada pasará.

Finalmente el señor Roselló tuvo palabras de franco y valeroso elogio para la renovación espiritual que en punto a pedagogía se desarrolla en Mallorca, concretándose en cuanto a los artículos publicados últimamente en estas columnas.

Enviéme convenido de toda su vida de la importancia de la educación, el señor Roselló ha visto con grata sorpresa la obra de pedagogía social que se inicia y va desarrollándose en Mallorca, y así nos lo expresó con palabras llenas de cariño para esta obra, que considera ligada al ambiente general de querer que los altos puestos los ocupen hombres de indiscutible valor moral, de intachable honorabilidad, de altas elevadas.

Sabemos que el señor Roselló ha sido invitado para asistir a la sesión de clausura del curso intensivo que se viene celebrando en la Escuela Graduada, cuyo acto tendrá lugar mañana.

Es casi seguro que el señor Roselló pronunciará en dicho acto un discurso, exponiendo sus ideas sobre las corrientes pedagógicas que empiezan a notarse en Mallorca.

Incendio en Sta. Margarita

Una mujer y seis criaturas en peligro
Una niña carbonizada

Se dijo ayer que en Santa Margarita había ocurrido un incendio de considerables proporciones, advirtiéndose que en él había perecido una criatura de pocos años.

Tuvimos ocasión de haber ayer con varios vecinos de Muro quienes nos dijeron que efectivamente anteayer se declaró un incendio en una casa de campo de Santa Margarita.

Según parece a eso de las ocho de la mañana estaba encendida una cocina de la planta baja, cuya chimenea pasaba por el interior de las habitaciones superiores, en una de las cuales se hallaban jugando cinco niñas de corta edad.

Una grieta en dicha chimenea y el hollín de la misma fueron la causa del incendio. El fuego salió por la chimenea grieta y prendió en un depósito de paja.

Al poco rato el humo obligó a los niños que estaban jugando a abandonar la habitación, para el aire se hacía irrespirable y al intentar la huida, uno de ellos que apenas contaría unos cinco años, quedó desvanecido cayendo al suelo, donde al poco tiempo fué alcanzado por las llamas, cayéndole además sobre su cuerpo otros montones de paja incendiada que le sepultaron por completo, muriendo carbonizada.

En la referida casa se encontraba una mujer con una criatura de unos dos días y madre a hijo auxviorra a punto de correr la misma desgraciada suerte que el otro hijo, pero después de no pocos esfuerzos lograron ser salvados.

En el lugar de la desgracia se congregó numeroso público que prestó eficaces auxilios así como varios números de la guardia civil quienes también prestaron inestimable servicio.

El fuego duró desde por la mañana hasta la noche, quemándose gran cantidad de paja y quedando destruida gran parte de la vivienda.

Las pérdidas son de considerable importancia. La infeliz criatura que pereció entre las llamas pudo al fin ser extraída tan horriblemente desfigurada, que hasta los huesos aparecieron carbonizados.

El hecho ha causado honda impresión en el pueblo de Santa Margarita.

Departiendo con el señor Roselló

Desde hace unos días es nuestro huésped el diputado a Cortes por Mallorca y exgobernador civil de Madrid don Alejandro Roselló.

Conocido es suficientemente la actuación que llevó a cabo desde el Gobierno civil de la Corte, actuación que mereció cariñosos adjetivos de la prensa madrileña cuando las circunstancias políticas le obligaron a abandonar.

Entre los principales puntos que ocuparon la atención de nuestro distinguido paisano figura la cuestión de las substancias que resolvió benéficamente hasta el punto de asegurar el abastecimiento de la capital de España.

Dedidó también su actividad a la cuestión de fundación de asilos y establecimientos análogos, para lo cual recogió cantidades, dejando en el Gobierno civil, al abandonar, unos 60 mil pesetas.

También se ocupó con cariño de las necesidades de cada uno de los pueblos que componen la provincia de Madrid. Sobradamente conocido es el acto de gratitud llevado a cabo por el Ayuntamiento de Villanarique del Tajo al dar a una de sus calles el nombre de nuestro paisano por su actuación cuando una gran inundación castigó dicho pueblo.

Hemos tenido ocasión de hablar con el señor Roselló sobre las cuestiones políticas planteadas hoy en España.

Y he aquí, en síntesis la opinión del ilustre diputado por Mallorca:

Actualmente lista en el ambiente de toda España el deseo de que las justicias y discusiones políticas las escuchen hombres que, por encima de todo, estén poseídos de un alto valor moral, de una intachable honorabilidad, honores cuya característica sea la altura de miras. Para el caso de que se le que a la constitución en España de unas Cortes constituyentes, cosa que cada día es más creída y más apoyada por la opinión, el Gobierno que convenga tales elecciones no podrá ser un Gobierno de partido, sino un Gobierno en que sus hombres estén dotados de aquel alto valor moral y aquella altura de miras.

En cuanto a la división del partido liberal, hoy en ella, y en Madrid se ve mucho más gran parte de personalismo. Yo, que no soy partidario de cuestiones de persona, cuando en una reunión se habló de ello, dije que el partido liberal debía formarse agrupados los que coincidieran en opiniones que pudieran ser puntos esenciales de un programa. De las dos tendencias liberales solo una de ellas ha trazado las líneas generales de un programa. El Conde de Romanones ha definido en política internacional es partidario de una aproximación, dentro de la neutralidad, a Francia ó Inglaterra; que en política interior es partidario,

Servicios prestados por la policía

Han sido denunciados al Juzgado municipal cinco individuos que en la calle de Velázquez promovieron un gran escándalo.

Han ingresado en el cárcel para cumplir diez días de arresto dos individuos vecinos del Coll d'En Rebassa por varios actos inmorales cometidos en la playa inmediata a dicho caserío.

Por igual motivo ha pasado a cumplir diez días de arresto un sujeto de malos antecedentes natural de Porreres.

Ayer fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de la Castellana un joven, vecino de esta capital, denunciado como supuesto autor del rapto de una joven de 16 años.

Por apresar é inculcar a varios vecinos de los Hostales han sido puestos a disposición del Juzgado dos muchachos de aquella barriada.

Por la espresada fuerza fué ayer detenido el conductor de un carro que habiéndole confiado el transporte de varios objetos desde una agencia de transportes de la calle de la Marina a la estación del ferrocarril, al llegar a este punto se observó la falta de uno de los bultos confiados, consistentes en pieles para caizado.

Dicho detenido fué puesto, por el jefe



LA SEÑORA

Doña María Amengual de Gascón

Ha fallecido a la edad de 20 años

DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P.

Su desconsolado esposo, h'ija, madre, hermanos, tíos, tías y demás parientes, al participar a sus amigos tan irreparable pérdida...

Casa mortuoria, V.1.a Modelo, Plaza de la Conquista (Enranch). No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

MAÑANA A LAS CINCO DE LA TARDE GRANDES CARRERAS CICLISTAS Y PEDESTRES en el VELODROMO del Veloz Sport Balear

HOTEL VILLA VICTORIA SITIO MAS FRESCO DE PALMA Sábado dia 28 de Julio de 1917 de las 7 tarde a las 11 noche THE-DANSANT CON EXHIBICION DE LOS ULTIMOS BAILES MODERNOS

señor B. anor, a disposición del Juzgado. Por los vigilantes señores García y Borrás ha sido detenido un individuo presunto autor de la sustracción de un billete de cien pesetas...

Cursillo de perfeccionamiento para maestros

Actos como éste, demostraciones de amor y cariño hacia la carrera profesional honran sobremanera a los maestros...

Desavenencias matrimoniales

En las primeras horas de la mañana de ayer ocurrió en la Plaza de Abastos el siguiente hecho: Estaba desahucando en su puesto la vendedora Francisca Villalonga...

La fiesta de la Beata Catalina Tomás

Anoche hubo repique general de campanas en todas las iglesias parroquiales y templos de la ciudad anunciando la festividad de la Inolvidable de la Beata Catalina Tomás...

por la gran fuerza que sobre el sentimiento tiene la música. Para enseñar con perfección la gimnasia rítmica, precisa el conocimiento del niño así como del método.

Desgracia en Sóller

La benemérita del puesto de Sóller pueo ayer un conocimiento del Gobernador civil de la provincia haber ocurrido la siguiente desgracia: Sobre las doce de anteaayer fué encontrado en el interior de la fábrica de gas de dicha ciudad, por los empleados de la misma, el cadáver de dicho Antonio Vassell Jaume...

De Instrucción Escuela de Comercio

Conforme con las disposiciones vigentes, desde el día 1.º al 31 de agosto, en sus días lectivos, de 10 a 12 de la mañana, estará abierta la matrícula extraordinaria no oficial para los alumnos que deseen examinarse en el mes de septiembre próximo...

Escuela Normal de Maestros de Baleares

La matrícula de ingreso quedará abierta por todo el próximo mes de agosto, de 10 a 12 de la mañana. Pagos.—El interesado deberá depositar en Secretaría 2 pesetas 50 céntimos en papel de pagos al Estado...

En nuestra edición de ayer adelantamos la noticia de que en las inmediaciones de la línea férrea, entre las estaciones de El Arenal y Luchmayor, había sido encontrado el cadáver de un hombre, sin que pudiéramos adquirir más detalles.

Un hombre muerto

En el expresado papel se leía «Fellope Barcelo, negro de Bernardo Pret». Dicho capataz alarmado por el hallazgo se acercó a ambos lados del cadáver que mide 22 metros desde el fondo del canal del torrente...

Desgracia en Sóller

En la benemérita del puesto de Sóller pueo ayer un conocimiento del Gobernador civil de la provincia haber ocurrido la siguiente desgracia: Sobre las doce de anteaayer fué encontrado en el interior de la fábrica de gas de dicha ciudad...

De Instrucción Escuela de Comercio

Conforme con las disposiciones vigentes, desde el día 1.º al 31 de agosto, en sus días lectivos, de 10 a 12 de la mañana, estará abierta la matrícula extraordinaria no oficial...

Excedente, y recogerán la parte suya por igualmente requisitada, con la firma del Secretario. D. los pagos en metálico recogerán también como justificante el oportuno recibo.

Desgracia en Sóller

Murió a los veinte años cuando la vida le sonreía, a los dos años de casada y cuando se preparaba a formar un hogar feliz, alegrado por el primer hijo.

De Instrucción Escuela de Comercio

Conforme con las disposiciones vigentes, desde el día 1.º al 31 de agosto, en sus días lectivos, de 10 a 12 de la mañana, estará abierta la matrícula extraordinaria no oficial...

Escuela Normal de Maestros de Baleares

La matrícula de ingreso quedará abierta por todo el próximo mes de agosto, de 10 a 12 de la mañana. Pagos.—El interesado deberá depositar en Secretaría 2 pesetas 50 céntimos...

En virtud de lo dispuesto en el Reglamento de los Institutos, de 29 de Septiembre de 1901, en el próximo mes de Septiembre tendrán lugar los exámenes de Ingreso en la forma prevenida en el Real Decreto de 10 de Mayo de 1901.

Desgracia en Sóller

Murió a los veinte años cuando la vida le sonreía, a los dos años de casada y cuando se preparaba a formar un hogar feliz, alegrado por el primer hijo.

De Instrucción Escuela de Comercio

Conforme con las disposiciones vigentes, desde el día 1.º al 31 de agosto, en sus días lectivos, de 10 a 12 de la mañana, estará abierta la matrícula extraordinaria no oficial...

Escuela Normal de Maestros de Baleares

La matrícula de ingreso quedará abierta por todo el próximo mes de agosto, de 10 a 12 de la mañana. Pagos.—El interesado deberá depositar en Secretaría 2 pesetas 50 céntimos...

En virtud de lo dispuesto en el Reglamento de los Institutos, de 29 de Septiembre de 1901, en el próximo mes de Septiembre tendrán lugar los exámenes de Ingreso en la forma prevenida en el Real Decreto de 10 de Mayo de 1901.

Desgracia en Sóller

Murió a los veinte años cuando la vida le sonreía, a los dos años de casada y cuando se preparaba a formar un hogar feliz, alegrado por el primer hijo.

De Instrucción Escuela de Comercio

Conforme con las disposiciones vigentes, desde el día 1.º al 31 de agosto, en sus días lectivos, de 10 a 12 de la mañana, estará abierta la matrícula extraordinaria no oficial...

Escuela Normal de Maestros de Baleares

La matrícula de ingreso quedará abierta por todo el próximo mes de agosto, de 10 a 12 de la mañana. Pagos.—El interesado deberá depositar en Secretaría 2 pesetas 50 céntimos...

En virtud de lo dispuesto en el Reglamento de los Institutos, de 29 de Septiembre de 1901, en el próximo mes de Septiembre tendrán lugar los exámenes de Ingreso en la forma prevenida en el Real Decreto de 10 de Mayo de 1901.

Desgracia en Sóller

Murió a los veinte años cuando la vida le sonreía, a los dos años de casada y cuando se preparaba a formar un hogar feliz, alegrado por el primer hijo.

De Instrucción Escuela de Comercio

Conforme con las disposiciones vigentes, desde el día 1.º al 31 de agosto, en sus días lectivos, de 10 a 12 de la mañana, estará abierta la matrícula extraordinaria no oficial...

Escuela Normal de Maestros de Baleares

La matrícula de ingreso quedará abierta por todo el próximo mes de agosto, de 10 a 12 de la mañana. Pagos.—El interesado deberá depositar en Secretaría 2 pesetas 50 céntimos...

SE VENDE una fábrica de perfumería, con todas las existencias. Para informes: Unión, 26, 1.º, de 2 a 3 tarde y de 7 a 8 noche.

SALSICHON DE LOMO CALIDAD GARANTIZADA

Fabricado con carnes revisadas por el Inspector Veterinario. DE VENTA Colmado PAJARITA

DINERO Para colocar en hipotecas, disponiendo de MEDIO MILLON de pesetas.

ESPLORACIONES MERCANTILES, S. A. PALACIO, 13, PALMA

Preparación completa para la carrera de Derecho, desde 1.º de Octubre por los señores: M. T. Dón Antonio Sánchez canyiga, Don José Roselló Almeyá y Don Fernando Pou, abogados.

El Dr. José Juan Sansó participa a su distinguida clientela y público en general que HA TRASLADADO su despacho de la calle de Colón, 70, a la del CONQUISTADOR, 7

Consulta de enfermedades de la mujer, niños y partos de 11 y media a 1. En Santa Catalina, de 2 a 3 y media.

CINE DEL MUELLE Hoy sábado 28 penúltima exhibición de LA VIDA DE CRISTOBAL COLON EL MAYOR ACOMTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

SE VENDE una fábrica de perfumería, con todas las existencias. Para informes: Unión, 26, 1.º, de 2 a 3 tarde y de 7 a 8 noche. SALSICHON DE LOMO CALIDAD GARANTIZADA. DE VENTA Colmado PAJARITA. DINERO Para colocar en hipotecas, disponiendo de MEDIO MILLON de pesetas. ESPLORACIONES MERCANTILES, S. A. PALACIO, 13, PALMA. Preparación completa para la carrera de Derecho, desde 1.º de Octubre por los señores: M. T. Dón Antonio Sánchez canyiga, Don José Roselló Almeyá y Don Fernando Pou, abogados. El Dr. José Juan Sansó participa a su distinguida clientela y público en general que HA TRASLADADO su despacho de la calle de Colón, 70, a la del CONQUISTADOR, 7

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid

Madrid 26 a las 24
Comunicado alemán

Berlin.—Dice un comunicado oficial que entre Costay y Lyx hubo lucha de artillería.

Continuaron los avances de los exploradores sin éxito.

En el sector de Artols hubo intenso fuego.

Nos apoderamos de una importante parcela de trincheras rechazando contraataques.

Después de preparación de artillería tomamos por asalto una posición francesa interesada en el sur de Aille, de una anchura de 1800 metros y de 400 de profundidad.

Arrebatamos unas parcelas dominantes en el noroeste de la granja Hurbelise.

En la Champagne nos apoderamos de una montaña alta y de una parcela que habíamos perdido días anteriores.

En todos los puntos rechazamos contraataques.

Aprisionamos 1.150, de ellos 46 oficiales. También cogimos mucho armamento.

En Smorgon los rusos tuvieron que retroceder por la acción de nuestra artillería, habiendo logrado que dicha posición vuelva a nuestro poder.

Llegamos a las alturas de Tarnopol. El enemigo se retira.

Arrojamos a los rusos de las alturas de Baba y Ludova.

Comunicado italiano

Colano.—Dice un comunicado oficial que se estrelló un ataque aislado del enemigo en el suroeste de Castegnava.

Uno de nuestros dirigibles voló sobre Santa Lucia y Tolmino, causando desperfectos en las vías férreas.

Comunicado austriaco

Viena.—Dice un comunicado que las tropas austro húngaras tomaron Stanislav y Retborna.

Rechazamos varios intentos enemigos contra nuestras posiciones.

Comunicado francés

París.—Un comunicado dice que los alemanes atacaron encarnizadamente en un frente de tres kilómetros en Hurbelise y Rocta.

El enemigo solo penetró en algunas trincheras de la primera línea.

En Ailles hubo continuos ataques con granadas de mano.

En monte alto ha sido detenido el avance del adversario.

Penetramos en un trozo de trinchera alemana desocupada en Auberbe, presiguiendo el avance ocasionando grandes pérdidas al enemigo.

Cinco indultados

Namen.—El Gobernador general de Bélgica ha indultado a cinco ciudadanos condenados a muerte.

Los delegados de todos los partidos y clases para la Convención de Dublín han celebrado la primera reunión eligiendo Presidente a Plenkett.

Los radiogramas franceses alteran los partes oficiales rusos

Namen.—El radiograma de Lyon del día 22 desfigura la situación del ejército ruso en la Galitzia Oriental cuando asegura que las tropas del príncipe Leopoldo de Baviera no pasarán a la ofensiva al Sur de Brody diciendo que la lucha duró varias horas.

Añade que la resistencia de los rusos fué suficiente tomando tres líneas de defensa en una extensión de varios kilómetros.

No obstante, a dicho telegrama hay que añadir que la llegada de un regimiento indisciplinado por las propagandas sindicalistas restableció la situación del frente ruso en el que sólo hubo abollamiento.

Tal informe desfigurado en Lyon debe ser rectificado en el sentido de que todo el frente ruso de la Galitzia Oriental se ha producido un movimiento de retroceso desde los Cárpatos, cuyo retroceso alcanza una extensión de 350 kilómetros.

Por otra parte un despacho oficial ruso de San Pebersburgo de día 23 de los corrientes reconoce la desesperada situación del ejército ruso.

Los alemanes en su ofensiva han ocupado Nostesow, Biniava, Ursie y Slaventy, siendo muerto el general ruso de las tropas que ocupaban dichas ciudades.

Nuevo ministerio ruso

Petrogrado.—El ministerio ruso ha quedado constituido en la forma siguiente:

Kerenski—Presidencia y Carteras de Guerra y Marina; Nekrossoff—ministro sin cartera en funciones de presidente durante las ausencias de Kerenski; Tereschenko—Asuntos exteriores; Tsertelli—Interior, Correos y Telégrafos; Pyshekoff, Abastecimientos; Treicnoff—Agricultura; Skobelof—Fomento; Wladimirasno Sinodo; Gonnet—Inspector general.

Quedan sin proveer las Carteras de Hacienda, Justicia e Instrucción.

Reuniones públicas prohibidas

Según noticias de Petrogrado el gobierno publicará en breve un decreto prohibiendo se celebren reuniones públicas y manifestaciones en las calles.

General detenido con un pasaporte falso

Ha sido detenido el general de brigada de una legión pública, M. Ricolinsky, en el momento de salir para las fronteras con un pasaporte falso; cuyo general desempeñó importante papel en la nueva Polonia creada por los imperios centrales.

Comunicado oficial alemán

Berlin.—Un telegrama oficial dice que en Flandes se ha aligerado el combate de artillería.

En la Galitzia Oriental los rusos abandonaron los Kárpats hasta Kirlibaba.

Entusiasmo en Austria

Viena.—Reina entusiasmo por la victoria obtenida con la toma de Tarnopol, Stanislav y Nadworna.

Despacho francés

París.—El bombardeo de Hentevise impidió los progresos del enemigo.

Recuperamos parte del terreno conquistado durante la noche por el adversario.

En Champagne hay bombardeo intenso hacia Montblond, alrededores de Caspe.

Comunicado ruso

Carnarvon.—Un despacho oficial ruso dice que en dirección a Wilna, al Norte de Kreo efectuaron una retirada los destacamentos rusos defensores de Tarnopol, cediendo voluntariamente las posiciones retirándose en dirección a Oriente para sostener la batalla al suroeste de Tarnopol.

Los rusos permanecen fieles a su deber.

Al oeste de Strypa los alemanes penetraron en las posiciones rusas en dirección a Plesha, corriendo hacia Prjolok.

Un regimiento alemán ha sido destruido por un batallón ruso de ciclistas.

En las calles de Stanislav se han librado combates a la bayoneta con el enemigo disputándose la posesión de la ciudad.

Madrid 27 a las 17

Sesiones del Congreso irlandés

Namen.—El Congreso irlandés celebró, según un periódico, sesiones a puerta cerrada.

Añade que a la prensa inglesa se le ha prohibido informar sobre las deliberaciones que se hagan.

Sesión del Comité Nacional del partido católico alemán

Namen.—Un periódico resume la sesión que celebró el Comité Nacional del partido católico alemán diciendo que se mostró partidario de la paz inteligente y equitativa, que garantice la seguridad política de Alemania y el desarrollo económico.

Invita a todos los partidos a mantener inquebrantable la confianza en una paz honrosa.

Igual invitación hace al ejército y a la flota alemana hasta la feliz terminación de la guerra.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 27 a las 23

Alcalde de Moscu

Petersburgo.—El socialista revolu-

cionario Kudneo ha sido elegido Alcalde de esta capital.

Excusas de Alemania a Noruega

Cristiania.—El Gobierno alemán ha presentado excusas por haber el día 12 de Junio penetrado en aguas de Cristiania dos submarinos que apresaron a dos buques daneses.

La situación chino-alemana.

Londres.—«Daily Mail» publica un telegrama de Tyentsin que dice que el Consejo de Ministros de China deliberó el martes sobre la conveniencia de declarar la guerra a Alemania.

El Presidente propuso internar a los alemanes en cuanto el Gobierno decida su actitud.

Bombardeo de Brujas y Zeebrugge

París.—«New York Herald», en su edición de París, publica un telegrama de Amsterdam que dice que el bombardeo de Brujas y Zeebrugge por los aviones aliados el 27 del actual causó daños considerables en la base de los submarinos destruyendo un cobertizo con submarinos en reparación.

Moción de diputados pacifistas

Londres.—En la Cámara varios diputados pacifistas han presentado una moción preguntando si Inglaterra y sus aliados están dispuestos a precisar las condiciones de paz, de acuerdo con la resolución votada por el Reichstag.

Después de las declaraciones de Mrs Asquith y Bonarlaw, sobre cual es la paz que quiere Inglaterra, se acordó rechazar la moción por 148 votos contra 19.

Conferencia de los aliados—Acuerdo

París.—La conferencia de los aliados ha acordado cesar en la ocupación de Grecia, excepto en la parte norte del Epiro por Italia, así como la zona de operaciones por los ejércitos de los aliados.

También se mantiene la ocupación de Corfú.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

Madrid 26 a las 24

No hay crisis.—Regreso del gobernador de Barcelona.—Se retira la fuerza en Valencia

El Ministro de Gobernación señor Sánchez Guerra nos dijo ayer tarde a los periodistas: Ya habrán visto que en el consejo de esta mañana no ha surgido la crisis, los demás ministros dijeron al de Gobernación cosas gratas de oír.

Un periodista le preguntó si el gobernador de Barcelona regresará pronto, contestando el ministro que lo más rápidamente posible.

¿Cuándo se levantará la suspensión de garantías? preguntó un periodista contestando el señor Sánchez Guerra que no estarán suspendidas ni un día más que el necesario.

Dijo que el Rey ha firmado los Decretos promoviendo a Jefe de Centro de telegrafos a don Juan Gualberto López Cruz y nombrando Subinspector general de Sanidad a don Jorge Francisco Tello.

Añadió el señor Sánchez Guerra que el gobernador de Valencia le comunica que de acuerdo con el capitán general quedó retirada toda la fuerza de la calle, excepto en la estación del Norte, habiendo vigilancia en toda la línea hasta la de la Encina.

El gobernador ha enviado también a la estación y a los depósitos de agua fuerza de la guardia civil.

En la estación y en los barrios en donde se alojan los obreros huelguistas es muy estrecha la vigilancia a fin de evitar coacciones sobre el personal adicto a la compañía.

Interview con el señor Dato

Madrid 27 a las 17

No cree en la muerte de los partidos gubernamentales. Sus propósitos y su satisfacción por haber hecho frente a los trabajos revolucionarios.—No tardarán en hacer las elecciones

El periódico «El Liberal» publica una interview con el Jefe del Gobierno don Eduardo Dato.

Este ha dicho que no cree en la muerte de los partidos gubernamentales, estribando a robustecerlos.

Su empeño está en orientarse por los caminos de la democracia realizando obra social conservadora, para lo cual el Rey es un estímulo en lugar de un obstáculo.

Ahora, ha añadido, nos entregaremos a pacificar los espíritus y después reformaremos.

Está satisfecho de haber hecho frente a los trabajos revolucionarios de Barcelona, de los que, ha dicho, no quiero hablar. ¿Que ha hecho este Gobierno a Cataluña?

No creo que el grave acto de Barcelona haya obedecido a afanes revolucionarios, ni a exaltaciones juveniles, ni a desbordamientos irreflexivos, sino que es la necesidad de formar la plataforma electoral lo que motiva la revolución.

Somos el país que menos sufre las consecuencias de la guerra. Conservando la neutralidad y colaborando todos a la obra renovadora del Gobierno, resurgiremos fuertes y ricos, pues nuestro Rey es amigo de todas las conquistas liberales.

Dejó entender que cuando se levante la suspensión de garantías, no tardarán en hacerse las elecciones.

Madrid 27 a las 17

Separación del señor Martínez Domingo del partido conservador.—Dimisión del Alcalde de Lérida

Se asegura que el señor Martínez Domingo, ex Alcalde de Barcelona, se separa del partido conservador.

Ha dimitido el Alcalde de Lérida.

Manifestaciones de Dato

Madrid 27 a las 17

Los Reyes a San Santander.—Llegada del señor Matos.—Conferencias.—Sobre los propósitos de los parlamentarios

El señor Dato ha recibido esta tarde a los periodistas diciéndoles que los Reyes salieron a bordo del yate «Girald» de San Sebastián para Santander.

Ha dicho que llegó el Gobernador civil de Barcelona quien conferenció largamente con el señor Sánchez Guerra.

Esta tarde ha añadido, hablará con el señor Sánchez Guerra de la protesta de los Directores de los periódicos contra la censura.

La tranquilidad es completa en toda España.

El señor Matos regresará esta noche a mañana a Barcelona.

Ignoro ha terminado diciendo, los propósitos de los parlamentarios de celebrar una nueva sesión; si surgiera este hecho, el Gobierno fijaría su criterio. Mejor sería que no se intentara.

Confiraciones

Madrid 27 a las 17

Interior contado 72'80

Interior fin de mes 00'00

Amortizable 5 p g 92'50

Amortizable nuevo 80'00

Banco de España 00'00

Compañía Tabacalera 00'00

Francos 75'00

Libras 20'57

Exterior 80'35

Noticias sueltas

Madrid 26 a las 24

Firma de Guerra

Entre la firma de Guerra figuran las siguientes disposiciones:

El Intendente don Rigorto Ferrer que cese de Intendente de la cuarta región pasando a la reserva por cumplir la edad reglamentaria.

Le sustituye el Intendente de división don Enrique Díez Fernández Cosmo ascendiendo.

Nombrando Intendente de división al Subintendente de primera don Antonio Orio.

Intendente militar de la séptima región al Intendente de división don Luis García Ocaña.

Confiriendo el mando de la brigada topográfica de ingenieros al coronel don Benito Chías.

Confiriendo diversas recompensas.

Madrid 27 a las 5

Un desfaldo en una casa bancaria

Entre los concurrentes a la Bolsa circulaban rumores de haber sido descubierto un desfaldo de cerca de un millón de pesetas en una importante casa bancaria de Madrid.

Se dice además que se ha logrado recoger treinta mil pesetas.

El diestro Pastor y la muerte de Echevarría

El apoderado del diestro Vicente Pastor ha dicho que ha sentido en extremo la muerte del empresario de toros Echevarría habiendo enviado una magnífica corona a Bilbao.

Leopoldo Arnau a Madrid

Don Leopoldo Arnau, secretario de la Cámara de Comercio española en Nueva York ha llegado a bordo del «Alfonso XII» y va a Madrid a gestionar asuntos varios.

Nanirragio de un vapor

Vigo.—El vapor francés «Asturienne» en viaje para Lisboa tocó en un bajo al pasar por el cabo Finisterre arrojándole el casco.

Se hundió al cabo de cuatro horas.

Treinta hombres de la tripulación fueron conducidos a Vigo por unos pesqueros.

Madrid 27 a las 17

Proyectos del ministro de Fomento

El ministro de Fomento prepara los proyectos de ley, determinando que se hagan en todas las provincias ensayos de concentración parcelaria y se organicen conferencias sobre los seguros agrícolas, para crear una Caja Central de seguros que complementa la Caja Central de crédito.

Institución de un Instituto Médico-Pedagógico

El ministro de Instrucción pu-

blica señor Andrada proyecta instituir un Instituto Médico Pedagógico, para preparar el personal para la impresión médico escolar.

Restablecimiento de las conferencias telefónicas

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha dicho que mañana se restablecerán las conferencias telefónicas para la prensa, pero mientras exista la suspensión de garantías la censura será rigurosa.

MENCHEITA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 27 a las 22

Títulos de Bachiller

Por el Rectorado se han expedidos los títulos de Bachiller a favor de don Miguel Valenti, don Pedro Esbarranch, don Manuel Sorá, don Luis Sijar, don Cristóbal Pascual, don Joaquín Fuster, don Domingo Riutort, don Simón de Vidal, don Francisco Cirero y don Jorge Dezcallar, todos ellos del Instituto de Baleares.

Sobre la suspensión de la Junta del Colegio de Abogados de Palma

He hablado con significadas personas de la colonia mallorquina y todos están unánimes en el buen efecto de la suspensión de la Junta del Colegio de Abogados para tratar del Derecho Foral Balear, pues por varios motivos coinciden en considerarla inoportuna.

Prat de la Riba se ha agravado

Las últimas noticias que se han recibido acerca del estado del señor Prat de la Riba son de que se ha agravado, habiéndosele administrado este mediodía los Santos Oleos.

Se pierde la esperanza de salvarle.

La separación del señor Martínez Domingo del partido conservador

Un periódico asegura que el Alcalde dimitente señor Martínez Domingo, se separa del partido dartista.

El diputado señor Llosas renuncia el acta

El señor Llosas, diputado jaimista por Olot, dirige una carta a sus electores, en la que dice que después de asistir a la asamblea del 5 de Julio y firmar la convocatoria para el 19, debió de abstenerse de asistir a esta por orden de la Junta Regional, pero habiendo gran número de entidades jaimistas de Cataluña y Valencia, así como la mayoría de electores de Olot, que han expresado su adhesión a dicha asamblea del 19, se cree en el deber de renunciar el acta de diputado y retirarse a la vida privada.

Reparación de «La Lucha» y «La Publicidad».—«El Progreso»

Ha reaparecido los periódicos «La Lucha» y «La Publicidad».

Según parece «El Progreso» no se publicará mientras duren las actuales circunstancias.

Manifiesto de los parlamentarios regionalistas

Los parlamentarios regionalistas han publicado un manifiesto diciendo que no renuncian a su credo ni se suman a otras agrupaciones, si-

Transportes Generales para Francia

Servicio especial via Barcelona—Llansá—Port-Vendres

Dirigirse a Sebastián Robirosa, Barcelona, P. Palacio, 2

José Coll, Cerbers.

ANTONIO ROCA GARCÍAS

MEDICO-OCULISTA

SELECCION DE LENTES

Consulta de 11 a 1 y horas convenidas

Valero, 2, entresuelo, (Esquina Brossa)

En Inca los Jueves, calle Mayor, 30, de 10 a 12

COLMADO PARISIEN

Tiene gran existencia de Mantquilla Eibarsen (Danese), calidad superior, tanto en latas como a granel, la única que no vuelve «RANCIA», debido a su clase y a su preparación.

Champagne Moët et Chandon 4 Ptas, 7'00 botella

Chartrax 4 » 8'00 litro

Rhum Bacardi 4 » 3'75 botella

Negrilla 4 » 4'25 ld.

Y para los demás licores, siempre vendemos a los precios más reducidos.

TELEFONO NUM. 276

SE SIRVE A DOMICILIO

Curación de las hernias

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el próximo VIERNES día 3 de Agosto, estará en Palma en la Fonda del Vapor, el conocido y reputado ortopedista de Barcelona, señor Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuádruple y Triple regulador que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado y al cual podrán visitar todas cuantas personas lo deseen. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y curación radical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Herniados, no dejes, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente el mejor fármaco de vuestros graves males.

Tened muy presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la Fonda del Vapor, únicamente el próximo viernes día 3 de Agosto.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones y en general todos los defectos del cuerpo humano.

no que llaman a los demás parlamentarios y piden su concurso.

Dicen que todos los partidos representados en la Asamblea conservan su libertad de acción y por tanto, afirman una vez más su propósito de lograr sea reconocida la personalidad de Cataluña para que pueda desarrollar su propia vida.

El Presidente de la Audiencia gobernado interino.—Las gestiones para el arreglo del conflicto del ramo de aguas

El Presidente de la Audiencia señor Longue se ha encargado del mando de la provincia, durante la ausencia del señor Matos.

El señor Longue ha reanudado las gestiones para el arreglo del conflicto del ramo de aguas que hace seis meses que dura.

Tiene buenas impresiones

Conviene advertir que antes de la venida del señor Sánchez Anido gestionó el señor Longue el mismo asunto y estuvo punto de arreglarlo pero la venida del señor Sánchez Anido echó a perder los trabajos realizados

BUXAREU.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 27 a las 17

Destino

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica la Real orden disponiendo que el capitán de artillería don Abel Díez Ercilla de la Comandancia de Menorca pase a la de Melilla.

CORRESPONSAL

Cine del Muelle

Hoy penúltima proyección de la grandiosa visión histórica artística

La vida de Cristóbal Colón

y su descubrimiento de América

EXITO COLOSAL

NOTA: Por tratarse de una película de tan largo metraje y a fin de no interrumpir su argumento de un día para otro, la empresa se ve oblig

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

Continuadora de la Asociación Tontina Mixta de este nombre, fundada en 1.º de Marzo de 1906, que fué inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento por R. O. de 28 de Julio de 1909, de acuerdo con las prescripciones, de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1905, constituida en cooperativa de Ahorro y Crédito, por acuerdo de Asamblea general de Asociados de Febrero y Mayo de 1915, funcionando bajo la Inspección del Estado con arreglo á las disposiciones de la Ley de 30 de Junio de 1887

Domicilio social: Granvía Layetana, 11, pral. (reforma).-BARCELONA

Relación de los asociados de Baleares que suscribieron pólizas en 1906 con expresión de las cantidades que pagaron y de las que han cobrado en el reparto de beneficios de 1917

Nombre del asociado	Residencia	Cantidad suscrita		Cantidad cobrada		Forma de pago	Nombre del asociado	Residencia	Cantidad suscrita		Cantidad cobrada		Forma de pago
		Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.				Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.	
Don Victorino Enguera	Palma	600		1177	50	mensual	Don José Bennasar Puig	Felanitx	1200		2355		mensual
Don Andrés Barceló Servera	id.	600		1184	70	trimestral	Don Francisco Mulet Carró	Inca	600		1177	50	"
Doña Antònia Mayol Sánchez	id.	600		1177	50	mensual	Don Antonio Janer Domenech	id.	600		1177	50	"
Don Andrés Juliá Artigues	Felanitx	600		1177	50	"	Don Pedro Miró Fomar	Muro	600		1184	70	trimestral
Don Antonio Roselló Jons	id.	1200		2355		"	Don Lorenzo Fomar	Inca	600		1177	50	mensual
Don Bartolomé Sagrera Escalés	id.	600		1177	50	"	Don Juan Miró	id.	1000		1962	50	"
Don José Masip	Palma	1200		2355		"							

Por los resultados obtenidos en el primer reparto de beneficios entre los asociados de **Caja Mútua Popular** á pesar de las anormales circunstancias, podrán los lectores hacerse cargo de que la inversión de capitales suscribiendo pólizas (al contado y á plazos) de **Caja Mútua Popular** es hoy en día uno de los más productivos medios de emplear el capital.

Para informes dirigirse en Palma á **DON JOSE MASIP**, Constitución, 39, pral.

SUB-DIRECTOR EN BALEARES DE **CAJA MUTUA POPULAR**

Serán en el porvenir de inapreciable valor sus fotografías

Kodak

Tanto en el hogar como en los paseos y excursiones; bien sea en la dulce y alegre compañía de los niños o en el círculo de sus amistades, se presentan ocasiones innumerables para obtener lindas fotografías con un Kodak.



Téngase en cuenta que el manejo de un Kodak se domina en media hora. Es tan sencillo que un niño puede manejarlo sin dificultad. Se prescinde en absoluto del cuarto oscuro en todo el proceso fotográfico. Hay Kodaks de todos los precios, desde 48 pesetas en adelante. He aquí uno que no obstante su precio moderado hace admirables fotografías:

El Kodak Junior Autográfico No. 1
Precio... Ptas. 76,-

Hace fotografías de 6 1/2 x 11 cm., a pesar de lo cual el tamaño del aparato es muy reducido. Su confección es perfecta y su aspecto elegante. Lleva además el sistema autográfico que permite fechar y retular las fotografías en el momento de tomarlas. Es, por todos conceptos, un Kodak muy recomendable.

Para los niños, hay cámaras Brownies de resultados excelentes. Los precios son: de 9,50 pesetas hasta 83 pesetas.

De venta en casa de

Don Domingo Durán, Unión 22, PALMA DE MALLORCA
Sucesores de Boscana, P. de Cort, 8, PALMA DE MALLORCA

Lleve V. un Kodak Consiqo Siempre.

El Depósito de sal de Torreveja

HERBERIA 84-87
Ofrece al público sal Extra á 2/25 Ptas. saco y para mayores partidas, precios convencionales.

VENTA de 2 mesas de billar casi nuevas, con todos sus accesorios. Informarán Café Colón.

SARNA (Roña)
Sin baño, la cura radicalmente el ANTISARNICO MARTI. 3 pesetas frasco. Depósito Centro Farmacéutico, Marina, 34.

AUTOMOVIL
10-12 H.P. 4 asientos, poco gastado, fuerte y en muy buen estado se vende. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Pérdida El martes 17 del presente mes, se extravió desde la calle de Deusto, Palacio, Cort y hasta San Bartolomé, un afiler de señoras. Se gratificará su devolución al que la entregue á la «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Local para alquilar
Hay uno calle del Teatro Balear para almacén, cochera ó Garage.
Informes «La Roqueta», San Miguel, 27.

Piedra refractaria
Miguel Arbona Nicolau, vecino de Montuiri, ofrece al público en general su piedra refractaria para el suelo de hornos, fogones, tovas y por todo trabajo que tenga que combatir con el fuego, á precios bastante económicos.
Dirigirse calle Molinar, 21, Montuiri.

Se vende casa de recreo en Establiments, de una cuarterada proximalmente, la mitad huerto de naranjos y otros árboles frutales, con agua y noria, con bomba movida por fuerza animal y espaciosa casa rústica y urbana. Para más informes calle de la Herrería, núm. 23.

Tenedor de Libros
Se ofrece para llevar contabilidad, confección de balances, apertura y cierre de libros. Pone al día contabilidades atrasadas y arregla las mal llevadas. Informar en Plaza Constitución, 58/60, Esterería.

Agencia Funeraria
de depósito de ataúdes, de **JOSE LLORET**
Unión, 23 Teléfono núm. 16
Servicio activo y económico



Preparase Vd. mismo su agua mineral...

Para obtener instantáneamente un agua mineral limada, ligeramente gaseosa, deliciosa, que se mezcla fácilmente con todas las bebidas y en especial con el vino al que le da un gusto exquisito, basta hacer disolver en un litro de agua un paquete de los maravillosos polvos: **Lithinés del Dr. Guislin**
Esta agua mineral, deliciosa, preserva á los sanos y cura á los enfermos de Reumatismos, Gota, Artritis
Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral
1'20 pías.

Depos. único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA, y en todas las buenas farmacias y droguerías.

Linea Pinillos

Linea de la América del Sur
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN ATENCIÓN PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires salidas de Barcelona, el día 6 de Agosto al vapor

BALMES
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Prestan estos servicios magníficos vapor s de gran marcha, con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. — El pasaje de serena se aloja en amplios departamentos. — Alumbrado eléctrico. — Telégrafo Marconi.
Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª, S. en C., San Miguel 29, Palma.



Si queréis prolongar vuestra hermosura á través de la ingrata senectud usad siempre productos PECA CURA que os darán perfecta juventud.

Jabón, 1'25.- Crema, 1'75.- Polvos, 2.- Agua colónica, 5 pías.- Agua de Colonia 2'75, 4, 7, 12 pesetas, según frasco.
Creación Cortes Hermanos, Barcelona

Brek moderno, de dos toldos, de invierno y verano se desea vender. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Nodriza Se necesita para criar en casa de los padres Calle del Mar, 71, informarán.

Se alquila un cuarto piso, calle de Zavallá, núm. 6 Informarán en la tienda

ESPECIFICOS
Podéis adquirirlos á precios sumamente económicos en la Droguerías y Sucursales de **VDA. DE JOSE JUAN**

Se venden dos perdices, macho y hembra, inmejorables para cazar. Informar en calle de los Bueyes, 18, primer o.

FORGADORA
casi nueva, marca alemana, se desea vender. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Ganga solo por 15 días
Se realizan una partida de alhajas de oro de ley, y brillantes, diamantes rosas y otra pedrería, todo de ocasión á precios sumamente módicos.
Relojería (La Campana), Palma, S. ndicato, 37.

Instalaciones modernas para fabricación de aceites de orujos de aceituna y especiales para la extracción de aceites de los orujos

Y GRANILLOS DE LA UVA

(A esta última materia se le han extraído con los aparatos patentados de esta casa hasta un 12 por ciento de su peso bruto)

Patentadas en España, Francia é Italia

Tratamiento de los residuos ante-dichos por la esencia de Petróleo, Tetracloruro sulfuro de Carbono en **AUTO ESTRACTORES** para pequeñas y medianas instalaciones trabajando desde 50, hasta 1000 metros cúbicos de orujos á residuos por campaña anual.

BATERIAS múltiples de extracción con DECOLORACION, NEUTRALIZACION y REFINERIA de aceites para grandes producciones.

Aparatos racionales y perfectos
Noticias catálogos y presupuestos gratis á quien los pida, al inventor José Perez de Gracia, Perito Agrícola del Instituto Agrícola de A. XII, San Rafael, 8, Córdoba.

ESTOMAGO
«Triunfo la ciencia» Curación rápida radical é infalible de todas sus enfermedades con los

Polvos del Dr. Julius Merc
exentos de narcóticos ó calmantes. Remedio heroico, aprobado por eminencias médicas. ¡Millares de curaciones! Preciosa adquisición de la ciencia médica. **FRASCO 4 PESETAS.**
Para convencerse del éxito, pidase muestra gratis al Representante en España Ponsarxer, Marqués del Duero, 84, Apartado 481, Barcelona; 4 PESETAS **FRASCO** — De venta en Palma de Mallorca, CENTRO FARMACEUTICO

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **VICHY CATALAN**, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima Vichy Catalan», y por lo tanto dejan de proceder de dicho manantial las que no los tienen.

Venta de unas puertas de lujo, de cuatro metros de alto, por dos y cuarenta centímetros de ancho, en buen estado con su herramienta completa. También se vende una bomba usada de ocho centímetros de diámetro. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Huerto en San Jordi
Se desea vender al contado ó á plazos, cinco cuarteradas de tierra, plantado de árboles frutales, con dos molinos. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, núm. 8.

RELOJES DE BOMBA DE TODAS CLASES
CASA CODINA
Calle Unión, 8
PALMA
(Entre Mercado y Borne)

POR 2 PESETAS
Se transforman relojes de níquel, acero, plata ó oro, de bolsillo á pulsera con su gema ó correa, todo 2 pesetas
Relojería económica F. Piçó, Olmos, 56, Palma.

Academia Técnica INCA
Estudios de Bachillerato, Escuela de Comercio, Preparación Militar.
DIRECTOR
Don Bernardino Mulet

Venta Se desea vender la finca denominada «Ses Casas Noves», de L'amón Fep, de 10 cuarteradas, bien poblada de mendedros, sin una falta, todos grandes y en aumento, y casa para la Colono, á un kilómetro del Pont d'Inca Acudid Plaza de la Iglesia, 18, Santa Catalina.

Joven competente y formal. Se ofrece para corredor ó atende, alguna despacho. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.